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CIRCOLARE n.220 del 27/3/2024 
Ai Docenti 

Al personale ATA 

Al DSGA 

Al Registro elettronico 

 

 

OGGETTO: Decontribuzione delle lavoratrici madri prevista dalla legge di bilancio 2024, in 

attuazione dei commi da 180 a 182 dell’articolo 1 della Legge 30 dicembre 2023 n. 213 – 

Indicazioni operative 

 

Si comunica che a partire da oggi 27 Marzo 2024 e fino all’8 Aprile p.v. è stata predisposta 

all‟interno del sito del Ministero (http://mim.gov.it) una specifica sezione attraverso la quale sarà 

possibile compilare l‟istanza per richiedere il riconoscimento dell‟esonero dalla contribuzione 

previdenziale di cui in oggetto.  

Possono presentare l‟istanza il personale docente e ATA a tempo indeterminato, i dirigenti 

scolastici e il personale amministrativo del Ministero. Tale funzione consente anche la verifica dei 

codici fiscali ai fini del controllo sulla sussistenza dei requisiti. 

Per accedere al servizio l‟utente deve effettuare il login nell„area riservata in alto a destra all‟interno 

del sito del Ministero (http://mim.gov.it ) accedendo con credenziali SPID (Sistema Pubblico di 

Identità Digitale), CIE (Carta di identità elettronica) o eIDAS (electronic IDentification 

Authentication and Signature). Effettuato l‟accesso nell‟area riservata l‟utente dovrà selezionare il 

servizio “Decontribuzione di maternità” nell‟elenco di tutti i servizi (menù -> servizi -> tutti i 

servizi). 

 

La misura in oggetto, statuita dall‟articolo 1, commi 180 e 181 della legge n. 213 del 30 dicembre 

2023 (Legge di Bilancio 2024), prevede l‟esonero pari al 100% della quota di contributi 

previdenziali posti a carico delle lavoratrici madri, assunte a T.I., con 3 o più figli di cui il minore in 

età inferiore ai 18 anni. La decontribuzione, sino al limite massimo di 3.000,00 euro annui, decorre 

1/01/2024 e viene riparametrata su base mensile, sino al 31/12/2026, sussistendo le condizioni che 

hanno dato origine al beneficio. 

Del beneficio possono usufruire anche le lavoratrici con bambini in adozione o in affido, in virtù 

della parificazione alla filiazione degli istituti di adozione e affidamento (ex d.lgs n. 151/2001, cd 

Testo unico della maternità e paternità). 

In via sperimentale, inoltre, per il 2024, alla decontribuzione possono accedere anche le lavoratrici 

madri con 2 figli, di cui il più piccolo di età inferiore ai 10 anni e fino al compimento della suddetta 

età. 

 

Si allega breve guida esplicativa. 
La Dirigente Scolastica 

   Prof.ssa Claudia Contino 
Documento firmato digitalmente secondo le indicazioni sulla dematerializzazione  

contenute nella D.G.R. n.71/40 del 16/12/2008, ai sensi e per gli effetti  
dell’art. 20 comma 2 del D. lgs.7 marzo 2005 n. 82 “codice dell’Amministrazione digitale” 
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